
Тема. Запятая и точка с запятой в бессоюзных предложениях. 

Цель урока: выяснить особенности постановки знаков препинания в случае 

перечисления фактов в БСП; совершенствовать речевые, орфографические, 

пунктуационные навыки. 

Ход урока. 

I. Проверка домашнего задания 

Ученики читают предложения-примеры различных видов БСП. 

II. Знаки препинания в БСП с перечислением фактов: 

1) Театр уж полон; ложи блещут; 

Партер и кресла, всё кипит. 

2) Огонь потух; едва золою 

Подернут уголь золотой… 

3) Татьяна в лес; медведь за нею; 

Снег рыхлый по колено ей… 

4) Под грудь он был навылет ранен; 

Дымясь из раны кровь текла. 

Вывод: в четвёртом примере точка с запятой обоснована осложнением 

второго предложения, в котором выделено деепричастие. Остальные случаи 

точки с запятой определены самим автором: означает более длительные 

паузы, неторопливый тон повествования. 

        Есть случаи, когда в БСП необходима именно точка с запятой: 

Теплоход шёл, бесшумно разрезая волны; развлекая пассажиров, над 

палубой летали чайки. 

         Попробуем заменить точку с запятой одной запятой. В таком случае 

появляется двусмысленность; непонятно, то ли теплоход развлекал 

пассажиров, то ли это делали чайки. 

III. Работа с учебником. 

Потренируемся различать простые предложения с однородными 

членами и бессоюзные сложные предложения со значением 

перечисления (упражнение 139). Запишите сложные предложения, 

сделайте их схемы. 

IV. Занимательная лингвистика. 



1. На каком языковом явлении основана шутка «То потухнет, то 

погаснет»; поговорка «Переливать из пустого в порожнее»? 

(Синонимия.) 

2. Что общего во фразеологизмах 1) «зарубить на носу», 2) 

«остаться с носом», 3) «совать нос не  в свои дела»?  

(В этих фразеологизмах действуют омонимы. В 1-м случае «нос» - 

устаревшее слово, которым называют дощечку, на которой 

делали памятные зарубки, заметки. Во втором «нос» означал 

приношение, подарок, который делал молодой человек 

родителям предполагаемой невесты. Если ему отказывали, он 

оставался «с носом», то есть обманывался в своих расчётах. 

Лишь в третьем случае «нос» означает часть лица.) 

 


